

国际观察

# 频爆“雷语” 马克龙从“鸽”转“鹰”？

法国总统马克龙近日频爆“雷语”，多次公开谈论出兵乌克兰，并表示已“深思熟虑”，未来可能“不得不采取某种行动对抗俄军”，其外交政策骤变引发舆论哗然。

目前俄乌冲突已陷入第三年，西方援乌疲态渐显。马克龙却从最初调解冲突的“鸽派”到现在豪言派兵挺乌反俄的“鹰派”，前后立场大相径庭为何？



△2023年7月14日，法国总统马克龙在巴黎协和广场的国庆阅兵式现场检阅仪仗队。

△3月18日，普京在俄罗斯首都莫斯科的竞选总部回答记者提问。



## 法国急了？

本月17日发行的《巴黎人报》刊发对马克龙的独家采访。他说，也许在未来某个时刻，法国将“不得不采取某种行动来对抗俄罗斯军队”。他同时表示，“法国的优势在于，我们能够这样做”。

在此之前，马克龙2月26日首次公开谈论出兵乌克兰。当天，巴黎举行“支持乌克兰国际会议”，西方多国参加。在随后的记者会上，马克龙说，各国在是否对乌派兵问题上“没有达成共识”，但他认为“不排除”未来派兵支援的可能性。

多年来，马克龙一直被定位为俄乌之间的“高级别调解人”。2022年2月俄罗斯对乌

克兰发起特别军事行动前，他还前往莫斯科，试图劝和。同年5月，马克龙公开呼吁不要“羞辱”俄罗斯。因此，他的“派兵论”一出，立即引发各界关注和质疑，法国媒体惊呼马克龙从“鸽派”变成了“鹰派”。马克龙2月29日回应说自己已经“深思熟虑”。3月5日，他到捷克时强调这一“战略跃进”有必要；3月7日，他在会见国内各党领导人时明确表示对乌援助不设限。

对马克龙的做法，俄罗斯总统普京的解释是法国“急了”。在13日播出的一段电视采访中，普京说，“马克龙反应激烈，非常情绪化”，是出于“怨恨”在乌克兰问题上向俄罗斯

发难，因为法国的非洲盟友转向俄罗斯。

过去十几年间，俄罗斯一直在非洲各地稳定扩大其影响力。西方媒体报道称，俄私营军事承包商瓦格纳集团在西非地区十分活跃。与此同时，非洲多地掀起反殖民宗主势力的浪潮，法国在非洲的影响力不断衰退。过去一年，法国驻军黯然撤出尼日尔。法国依赖核能，需要的铀大量来自尼日尔。

除此之外，法俄关系也在过去几年发生变化。前法国驻俄罗斯大使让·德格利尼亚斯蒂说，马克龙相信“任何一方的压倒性胜利”都无助于冲突持久解决。战事初期，乌克兰似乎占上风，马克龙大力劝和；眼下，俄罗斯逐渐扭转被动，他就转而呼吁大力挺乌。有舆论分析认为，马克龙认定俄罗斯方面的一些做法已直接损害法国利益。

## 战略转向？

马克龙高调发声要挑头出兵乌克兰，目的也仍是提升法国的地位与价值。法国战略研究基金会副主席布鲁诺·泰尔特雷认为，马克龙对欧洲一体化深信不疑，挑头援乌是想借此团结对乌克兰问题更敏感的国家。波兰、捷克、立陶宛等国陆续对马克龙强硬表态“点赞”。

彭博社说，法国的硬实力正在复苏，而马克龙想促进战略自主和更多本土防务解决方

案。一个数据值得关注。俄乌冲突正改变全球军火市场格局。斯德哥尔摩国际和平研究所近期发布的报告说，由于俄罗斯出口减弱，其长期占据的世界第二大武器出口国地位已被法国顶替。这是斯德哥尔摩国际和平研究所1950年开始记录国际武器交易量以来，法国首次达到这一排名。

马克龙高调发声恰逢美国大选党派政治角力让美方对乌军援陷入停滞之时。从

去年年底开始，美国对以色列军援明显上升，乌克兰则“无人关心”。美国五角大楼12日宣布，通过在其他军购合同中节省资金，凑出一笔价值3亿美元的对乌克兰军事援助。这是美国自去年12月以来首次军援乌克兰。

匈牙利总理欧尔班近日道出真相：“民主党希望拨款进行战争时，特朗普所在的共和党会阻挠。”欧尔班透露，特朗普告诉他，如果重新当选总统，他一分钱也不会拨给乌克兰。特朗普近期也发表了不支持援乌的言论。

## 真会出兵？

向乌派兵很大程度上停留在口头上。马克龙发表“派兵论”后，美德等国第一时间就“撇清关系”。北约秘书长斯托尔滕贝格明确指出，“北约并无向乌派兵的计划，无论北约还是其盟友，都不是冲突的参与方”。

对此，法国外长、防长则反复解释，马克龙的意思并非当下就要在乌克兰部署西方作战部队，而是“致俄落败，但不与俄交战”。

从马克龙言论看，法国已由俄乌冲突初期的谨慎援乌，转变为更加大胆的支持，他以不排除派兵可能性的“模糊战略”加强对俄威慑。

“派兵论”已极大加剧地区紧张局势。俄总统普京警告说，欧洲派兵不会改变战场局面，只会为乌克兰招致严重后果。就马克龙关于援乌不设限的说法，普京说，俄罗斯对待如此行事的国家也不再设限。

(据新华社电)

## 环球时讯

### 日本多地水体检出有害物 政府决定启动相关研究

据新华社电 日本多家媒体18日报道，日本多地近期陆续出现水体和居民血液中有有机氟化合物含量偏高的情况后，政府部门决定启动相关研究，以深入了解这类物质的致癌性和对人体免疫功能等方面的影响。

去年以来，日本冲绳县、大阪府和东京都等地接连曝出水体中全氟和多氟烷基物质含量超标，附近居民血检异常。由于事发区域大多邻近驻日美军基地和日本自卫队基地，这些基地被视为可能污染源。

全氟和多氟烷基物质难以降解，会在环境和人体中累积，被称为“永久性化学物质”。专家指出，长期大量饮用遭这类物质污染的水可能影响生殖健康和儿童生长发育，甚至引发乳腺癌、前列腺癌等疾病。

广岛县东广岛市2月发布的一项调查结果显示，位于美军弹药库附近的多处水体严重污染，其中一处地下水中全氟和多氟烷基物质含量高达日本国家标准的300倍，当地要求日本中央政府向美军提出调查。

冈山县去年底发布的调查结果显示，该县部分居民长期饮用受这类物质污染的自来水，其血液中含全氟和多氟烷基物质含量为日本2021年全国居民平均值的约80倍。

随着类似事件不断增加，日本已有12个地方议会要求中央政府采取应对措施。日本政府消息人士18日说，环境省已委托三家机构就全氟和多氟烷基物质对人体健康的影响展开研究。

这三家机构分别为北海道大学、兵库医科大学和国立医药品食品卫生研究所。研究将于6月开始，预计耗时3年。

### 韩国医生“辞职潮”发酵 有离岗医生被吊销执照



3月19日，医疗工作者从韩国首尔一家医院外走过。

据新华社电 韩国媒体18日报道，韩国保健福祉部已向大韩医师协会两名官员发出吊销其行医执照的最终通知，这是此次医生“辞职潮”开始以来，韩国政府首次正式吊销离岗医生行医执照。

韩联社说，韩国保健福祉部已向大韩医师协会紧急对策委员会官员朴明河(音译)和金泽宇(音译)发送吊销行医执照的最终通知，他们被指暗中支持医疗界采取对抗政府的集体行动。

朴明河当天向韩联社证实：“我已收到政府发来的吊销执照正式通知。”依据处罚措施，他将从4月15日起被吊销行医执照，为期3个月。

韩国政府2月初发布医科大学扩招方案，遭到医疗界强烈反对，近万名实习和住院医师递交辞呈，罢诊离岗，造成诊疗混乱。医科大学在校生也集体申请休学以示抗议。韩国政府先前警告辞职医生必须在2月29日前返岗，否则将面临吊销行医执照至少3个月等处罚。

韩国总统尹锡悦18日到访位于首都首尔的峨山医疗中心，呼吁医生信任政府并进行对话。按韩联社说法，这是此次医生“辞职潮”开始以来尹锡悦首次到访医院。

### 地球最南邮局招聘新人 管事、待客兼数企鹅



在加沙地带南部拉法，几名巴勒斯坦儿童等待领取食物。

据新华社电 英国南极遗产信托基金会最近开始为其管理的南极“企鹅邮局”招聘新人。

据英国《每日邮报》18日报道，这家邮局位于南极洲的洛克罗伊港，曾经是英国南极科考站所在地，后来被改建成博物馆和邮局，附带一家小型礼品店。那里终年被茫茫冰雪环绕，是巴布亚企鹅的聚居地。

由于本局员工任期快结束了，基金会打出招聘广告。岗位只对英国常住居民开放，工作期限为2024年11月到2025年3月，职责包括管理相关设施、每年处理多达8万封信件和明信片、接待大约1.8万名到访的邮轮客人。员工团队还要帮着清点企鹅，为动物保护事业出力。

招聘广告说，岛上没有自来水，日常用水需用塑料桶从来访船只上取来，因此盥洗设施非常简陋，也没有办法淋浴，只能每周去停靠的船上洗一次澡，要是天气不好，连续两周洗不上澡也很正常。

因此，招聘方希望应聘者热爱南极，“积极主动”、“富有同情心”、充满热情、喜欢探险、适应寒冷、长时间日照以及相对“原始”的生活。

英国南极遗产信托基金会首席执行官卡米拉·尼科尔说：“这是一个独一无二的机会，在这里生活会让你感到真正的敬畏和惊奇。”

# 分歧明显 以将派代表赴美沟通

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡18日与美国总统约瑟夫·拜登通电话，这是两人一个多月以来首次通话。

美国总统国家安全事务助理杰克·沙利文说，内塔尼亚胡同意派代表赴美，就以军预期在巴勒斯坦加沙地带南部城市拉法发起的行动与美方沟通，美方届时将提出“替代方案”，即仅打击巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在拉法的关键目标、避免在这一毗邻埃及的边境地区出现大规模地面行动。



在加沙地带南部拉法，几名巴勒斯坦儿童等待领取食物。

## 深感担忧

举行选举，更换政府领导层。拜登称赞舒默“说得好”，说这反映了很多美国人的担忧。

内塔尼亚胡则于17日接受美国媒体采访，回怼舒默批评，称“什么时候选举，选谁，都由以色列人决定，而不是外部强加给我们”。

美国总统国家安全事务助理沙利文

## 继续支持

在加沙地带由北向南发动攻势，大量民众被迫逃离，拉法几乎成为加沙民众最后的避难地。加沙地带约230万人口中，现有超过150万平民在拉法这座面积仅55平方公里的小城避难。

切断或减少对以军援是美国施压以色列最有效的手段，而拜登政府从未触

说，内塔尼亚胡18日与拜登通话时，提及对舒默言论的关切。拜登再次敦促以方不要发起拉法行动，“大举地面进攻将是一个错误，将造成更多无辜平民死伤、加剧本已极其严重的人道主义危机，加重加沙社会无序状态并使以色列在国际社会上被进一步孤立”。

沙利文说，双方将于本周或下周在美磋商，与会人员将包括军事、情报和人道主义方面专家。会谈之前，以军不会攻入拉法。

内塔尼亚胡的公开反对者、前以色列驻纽约总领事阿隆·平卡斯认为，就美以嫌隙而言，内塔尼亚胡和拜登都能从中“获益”。内塔尼亚胡可以向国内民族主义者展示其强硬立场，显示他领导的政府即便面对“最铁”盟友美国的施压也无所畏惧；拜登则希望能对美国自由派和阿拉伯裔选民有所“交待”，为其竞选连任笼络人心。

(据新华社电)

## 聚焦巴以冲突



当地时间18日，以色列袭击拉法市，当地民众从受损建筑物旁走过。